

## 我们的节日·致敬奋斗者



## 温暖回家路

蒙自市开展“新春送万福 温暖回家路”新时代文明实践志愿服务活动，用暖心服务关爱返乡旅客。在弥蒙高铁红河站候车大厅内，蒙自城市吉祥物与旅客亲切互动。本报通讯员 彭雷 摄



## 云端年味浓

1月19日，祥鹏航空昆明往返上海航班上喜气洋洋，别具特色的迎新春非遗主题活动营造出特别的氛围，让旅客体验了浓浓的年味。本报记者 胡晓蓉 摄



## 洱海保洁忙

“风大、水冷，但洱海水域保洁不能歇。”正月初一天刚亮，大理市满江街道5社66岁的河湖保洁员杨学良像往日一样准时上班，不到两个小时就清理出半船水中杂草。本报记者 庄俊华 摄



## 新春洒汗水

节日期间，多支运动队在曲靖市文体公园抓紧训练，尽情挥洒汗水。本报记者 娄莹 摄



## 全力护平安

春运以来，云南机场公安细化措施、强化责任，确保机场运行安全。

本报记者 陈晓波 摄



## 除雪保畅通

昭通市有效应对强降温雨雪冰冻天气，保障春运安全、畅通。图为昭通交警出动警力抗冰除雪。本报记者 谢毅 摄



## 精心检动车

昆明车辆段加强动车组检修质量管控，确保春运列车安全。本报通讯员 蒋忠良 徐锐攀 张泽文 吴武松 摄

## 坚守病房 守护健康

“爸爸，又不能陪你过年了，我值班。”

除夕一早，昆明医科大学第一附属医院急诊医学科抢救室护士罗婧瑜接到家里电话，没说几句就放下手机朝患者走去，这已经是她连续4年在岗位过春节。

除夕当天，记者走访多家医院，像罗婧瑜这样的医护人员还有很多。他们放弃了与家人团聚的机会，守护着更多人的生命安全和身体健康。

## 产房迎接“兔宝宝”

“宫缩来了，不要紧张，跟着我，吸气、吐气……”在医护人员不断鼓励下，21日上午10时10分，省妇幼保健院产科病房响起了清脆的“兔宝宝”啼哭声。“21日深夜1点左右进入产房待产，上午在医护人员全力配合下顺利

## 先心病患儿获新生

除夕上午8时，云南省阜外心血管病医院PICU(儿童重症监护室)医生进行交接班和查房后，为34周患

有主动脉弓离断的产儿欣欣(化名)进行了呼吸机通气和气管内吸痰。同时，用微量泵精细调节各种药物，控制好心率、血压，并根据胸腔引流管和尿量来调节液体入量，维持液体出入量和内环境的平衡，及时采取预防性治疗措施。

“目前，患儿循环稳定，尿量正常。如果水肿减轻，计划正月初一转院，能在新年救回一条小生命，我们都特别开心。”值班医生说，PICU现在有3个危重症患儿，医生护士24小时不间断床旁监护，持续有2名医生和4名护士值班，时刻坚守阵地。

## 急诊部24小时待命

“每个长假对急诊来说都是严峻的考验。”除夕当天，正在医院值班的云南省肿瘤医院/昆明医科大学第三

附属医院急诊部(门诊化疗中心)科室负责人付朝江表示。

午饭后，120救护车送来一名肺融合并肺部感染、呼吸衰竭的患者。

“心电监护给氧”“开通静脉通道”“呼吸机辅助呼吸”……付朝江带领值班医生黄先达、段美和及科室护理人员分工协作，患者病情终于稳定下来，继续监护治疗。

为保障肿瘤患者得到充分救治，春节期间急诊部(门诊化疗中心)医护人员24小时待命。除夕这天急诊部医护人员一直坚守在岗，除了肿瘤患者门诊化疗预约就诊外，还承担急危重症肿瘤患者的救治工作。当天，就有70余名急危重症肿瘤患者被送到科室进行救治。

节日期间，众多医护人员坚守岗位，为生命护航，践行着神圣的誓言。本报记者 陈鑫龙

## 省政府决定表彰奖励2022年度见义勇为群体和个人

本报讯(记者 陈晓波)省政府日前作出《关于表彰奖励2022年度云南省见义勇为群体和个人的决定》，对3个英雄群体、2个先进群体、1名见义勇为英雄、14名见义勇为先进个人进行表彰奖励，进一步传承真善美、传播新风尚、传递正能量。

决定指出，2022年，全省上下大力弘扬社会主义核心价值观，在建设更高水平的平安云南、法治云南进程中，涌现出一大批表现突出的见义勇为英雄模范。他们用挺身而出、舍生取义的英雄壮举展示了人间大爱和家国情怀，用路见不平、舍己为人的果敢行动彰显了社会正气和时代正义。

按照决定，2022年度云南省见义勇为英雄群体分别为：罗符源、王继宏、夏朝顺、龙会锋、张荣琼、玉香、李丽花群体，李成望、黄贤之群体，阮福、阮贊江、阮中勇、廖天荣群体。对以上3个群体，授予“云南省见义勇为英雄群体”称号，颁发奖章和荣誉证书，各奖励人民币122万元。见义勇为先进群体分别为：王子林、马莲梅、范全飞、邓家兴、陈明、李要福、冯学强、罗启忠、杨天佑、冉启安、马豪、王德福、曹恩文、梅书勇，对以上14名人员，授予“云南省见义勇为先进个人”称号，颁发奖章和荣誉证书，各奖励人民币10万元。

决定号召，全省广大干部群众要以见义勇为英模为榜样，合力营造崇尚英雄、学习英雄、争当英雄的良好社会风尚，为平安云南、法治云南建设汇聚更强大的社会正能量。各地各部门要加强对见义勇为工作的领导，发挥德治教化作用，改进见义勇为英雄模范评选表彰工作，保障见义勇为人员的合法权益，发展壮大群防群治力量，营造见义勇为社会氛围，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

获评中基透明指数FTI满分  
云南青基会连续8年并列全国榜首

本报讯(记者 张馨云)近日，多维度解锁透明公益——中基透明指数FTI2022正式发布，云南省青少年发展基金会连续8年并列全国榜首，获得满分100分。

中基透明指数FTI是反映我国基金会自律透明、信息公开水平的一套综合指标，指标内容涵盖基金会在治理、财务、项目和募捐4方面的信息披露情况。作为国内权威、专业的第三方基金会透明度评价体系，中基透明指数FTI已逐步成为基金会优化内部运营管理的工具，以及各捐赠机

构、政府、公众判断基金会公信力的重要依据。

云南青基会自成立以来，在共青团云南省委及社会各界的帮扶和指导下，始终秉承公开透明的原则，严格遵守《慈善法》《基金会管理条例》《慈善组织信息公开办法》等法律法规，通过官方网站、微信公众号等媒体平台，不断推进组织透明化规范化发展，及时充分地发布基金会新闻，及时向捐赠方反馈项目执行进度，增进公众对基金会的了解，塑造了良好的社会形象。

## 永远吹反腐斗争冲锋号

——聚焦2023年云南纪检监察工作之五

这是发人深省的警钟：去年，全省纪检监察机关共立案18498件，处分17836人。

这是当头棒喝：去年，在高压震慑和政策感召下，464人向纪检监察机关主动投案，2903人主动交代问题。

全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上，云南还在半路上。

“政治生态总体改善与局部问题突出并存”“腐败治理纵深推进与治标治本重道远并存”“正风肃纪疾风厉势与顶风违纪多发并存”……省纪委十一届三次全会以“三个并存”指出我省政治生态建设存在的挑战，提出要“坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战”。

“必须永远吹冲锋号”，党的二十大发出新征程上坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战的动员令；习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上，为坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战指明方向。

新的一年，如何更加有力遏制增量、更加有效清除存量？省纪委十一

届三次全会为2023年云南反腐怎么干划出重点，明确始终以最彻底的自我革命精神反腐败，完善动态清除、常态惩治的工作机制，一体推进“不敢腐”、“不能腐”、“不想腐”。

严查政治问题和经济问题交织的重点问题，突出金融、国企、政法、粮食购销等重点领域，紧盯重点对象，持续开展“天网行动”，坚决查处新型腐败和隐性腐败。

只要存在腐败问题产生的土壤和条件，反腐败斗争一刻不能停。省纪委十一届三次全会同时明确，坚持受贿行贿一起查，加大对行贿行为惩治力度，营造和弘扬崇尚廉洁、抵制腐败的良好风尚。

“从查办案件一开始就要树立‘改’和‘治’的意识。”反腐败是系统工程，省纪委十一届三次全会明确，必须坚持“全周期管理”，把以案促改促治工作贯通案件查办全过程，把阶段性治理与常态化治理统一起来，不断提升“通篇文章”质效。

本报记者 谢进

## 我省启动农村劳动力转移就业“百日行动”

本报讯(记者 李海球)近日，省人力资源和社会保障厅召开2023年全省农村劳动力转移就业“百日行动”动员部署会议并启动“百日行动”，提出至“百日行动”结束，全省农村劳动力转移就业规模达到1569万人以上。其中，省外转移就业规模达到388万人，脱贫劳动力转移就业达到323万人。

我省人社部门认真分析2023年农村劳动力转移就业形势，动员全省人社系统凝聚合力、克难攻坚，奋战一百天、实现开门红，确保2023年一季度完成农村劳动力转移就业年度目标任务。

目前，我省农村劳动力转移就业面临新的形势任务，返乡人数大幅增

加、东部地区岗位缩减、省内用工需求仍未恢复、工资收入增长放缓。全省人社部门将坚持目标导向、问题导向、结果导向，用目标引领工作，用问题打开局面，用结果作为检验，整体谋划，重点推进，在问题中找突破、在困难中寻良策，更加扎实有效地抓好农村劳动力转移就业工作。

2023年农村劳动力转移就业“百日行动”将重点实施好“五个要”：要稳岗位、要抓培训、要快输出、要增收、要优服务。通过精准到村、服务到家，构建组织动员、需求对接、技能培训、转移输出、就业上岗、余缺调剂等全过程、全链条的转移就业服务体系，把转移就业工作抓实、抓细、抓到底。

## 《早安云南》MV上线

本报讯(记者 朱海)1月22日，《早安云南》MV全网上线。

该MV由省委宣传部、省委网信办指导，省文化和旅游厅、云南日报报业集团云南网联合出品。作为学习宣传贯彻党的二十大精神、全面宣传云南丰富的文化旅游资源、展示云南新形象的融媒体产品，MV全

方位、多层次、多角度呈现了云南旅游多样化、个性化、特色化、国际化的发展道路。

该MV从歌曲征集、评选确定，再到拍摄制作，前后历经4个月。在正式上线前，已在省内各户外LED大屏亮相。接下来，还将在云南卫视和各大视频端口同步上线。